

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és laptalajdonos.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 22 korona.

Apponyi beszéde.

Most jelent meg a népszövetség támogatására alakult egyesületek szövetségének hivatalos kiadványa az ötödik kongresszusának részletes tartalmával. A terjedelmes kiadvány első füzetében Apponyi Albert grófnak beszéde található. Apponyi a népszövetség támogatására alakult egyesületek szövetségének kongresszusán a következő beszédet tartotta:

— Ha szót kérek mindjárt a megnyitó ülésünkön, ezt az irodának közvetlen és a tanács által helyeselt felhívására teszem. Súlyt helyezek ennek a megállapítására, mert meg van ennek a maga fontossága ama események szempontjából, amelyeket szolgálni akarunk. Ha jól értettem meg az iroda gondolatát, szükségesnek találták, hogy ez ünnepélyes alkalommal azt, amit minden hozzátevés nélkül „a másik oldalnak” neveztek, kezdettől fogva meghallgassák. Ha így áll a dolog, akkor már végső célja felé haladunk annak a munkának, a mely

korlátokat dönt le és a valódi és végleges béke elérésére törekszik, arra a békera, amely a lelkekben van meg és törekszik az egyetemleges és hatékony népszövetség megteremtésére.

— A mi békénk véget vet a háborunknak, nem pedig folytatja más formában, a mi népszövetségünk egyesít, nem pedig elválaszt, s mindezt majd akkor értük el, a mikor véget vetnek minden megkülönböztetésnek és osztályozásnak és amikor minden meglévő jóakarata megengedik, hogy a teljes egyenlőség alapján járuljon hozzá a műhöz munkájával.

— Hazánk ujjaemelkedésén — folytatta beszédét Apponyi — tovább fog dolgozni kulturális és gazdasági erőink legenergiusabb megindításával, de főleg a nemzeteknek szolidaritását biztosító munkákban és intézményekben való intenzív részvétellel: a szomszéd országokkal jó viszonyunkat fenntartani, az etnikai és felekezeti kisebbségeknek a szerződésben biztosított jogait teljes mértékben tartása és a természetes gazdasági kapcsolatok újrafelvétele alapján, egyszerűen nem táplálni oly nemzeti aspirációkat,

amelyek az emberiség egyetemleges érdekeinek nem felelnek meg, szolidaritást vállalni érdekeivel, önmaguknak szolgálni, amikor nekik szolgálunk: imo a program, melynek végrehajtásával újból számottevő erő lehélünk, Európa békejének, stabilitásának, haladásának számottevő ereje.

Beszédét Apponyi Albert gróf így fejezte be:

Minden erőnkkel a cél elérésére

kell törekedni, ez a cél pedig a szolidaritás eme nagy és fikerülhetetlen törvényeinek elismerése, sugalmazásuk meghallgatása, és szerzői akaratuk való átalakításuk és a haladás eszközeiként való felhasználásuk ahelyett, hogy fatálításuknak engednénk. Minden óhajunk és minden aktivitásunk arra szól, hogy a népszövetség nagy eszméjét valamennyi nép közvéleményében

megegyesítsük. Jóllehet a paktum mai formája számos ellenvetésre ad alkalmat, magában az eszmében rendíthetetlen hittel hiszünk és ezt szolgálni is akarjuk úgy otthon, mint itten, amit legszívesebben népszerű konstrukciónak neveznek. Ennek a közös hitnek nevében arra bátorodunk kérni Önöket, fogadják el jóindulattal az általunk felajánlott odaadó együttműködést.

Apponyi a svájci utjáról.

Budapest, jun. 15. Apponyi svájci utjáról így nyilatkozott: Igen meleg és barátságos fogadtatásban volt részünk. A két napon keresztül tartó tárgyalásnak és általában a mi munkánk eredménye csak évek múlva fog mutatkozni. A mi célunk most az erkölcsi atmoszféra megjavítása. Az ülés általában mindvégig a bekülvénység jegyében folyt le, aminek a legkésebben szóló bizonyítéka az, hogy Franciaország indítványozta azt, hogy a népszövetség elot ki fogják fejezni azt az óhajukat, hogy a

németeket a népszövetségbe vegyék fel. Károly király ügyének megvizsgálása tárgyában semmiféle indítványt nem terjesztettünk elő, mert minden kontravers kérdést kerülnünk kellett. Általában érdemleges indítványozásról nem volt szó. Inkább csak óhajainkat adtuk elő. A konferencia legközelebb egy rossz valutájú államban fog összeülni és pedig legközelebb jövő év tavaszán, husvétkor, hogy hol, az természetesen nincs megállapítva, de bizonyára Prágában.

Egész Kelet-Szibériában megdöntötték a bolsevik uralmat.

Koppenhága, jun. 15. (Budapesti Tudósító.) Az orosz határról jelentik, hogy majd nem egész Kelet-Szibériából elűzték a bolsevista hatóságokat. A vörös zászlókat mindenütt eltávolították, helyettük a régi fehér-kék-piros orosz nemzeti zászlókat tűzték ki. Az új kormány republikánus-demokata elveket vall. Mindenütt nyugalom van.

A nemzetgyűlés elfogadta a menekült egyetemek elhelyezéséről szóló javaslatot.

Budapest, június 15. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Bottlik József alelnök. Utólag renduntasítja a tegnapi ülésen tett közbeszólásokért Andaházy-Kasnya Bélát, Somogyi Istvánt, Fábian Istvánt.

Folytatták a menekült egyetemek elhelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Patacsi Dénes és Pröhle Vilmos felszólalása után Vass József kultuszminiszter válaszolt a vita során elhangzottakra.

Az egyetem olyan eszmék összeközlési helye volt, amelyek impotált háborus cikkek voltak. Óles plakátokon hívták az ifjúságot világnézeti tárgyalásokra, hogy van-e Isten. A magyar ifjúság nem élt saját nemzeti életet, arra kell tehát törekednünk, hogy az ifjúság belső élete megtisztuljon és kibomoljon a magyar ifjúság gyönyörű virága. Nem fajt szellemmel ellenkezik (Eljenzés.) Ruppert multkori felszólalására kijelentem, hogy nem tud-

nék olyan kormány tagja lenni, mely nem a nemzet és nemzetgyűlés akarata szerint igazodik.

Volt nemes liberális, melynek megindítója olyan rácki volt, mint Krisztus, Krisztus liberális, az enyém is. (Taps.) Amikor mekövetelem, hogy itt ember és ember között különbséget ne tegyem, az embertől is mekövetelem, hogy ő se tegyen különbséget az állam között, amelyben ő lakik. A liberális az egyik oldalon a csatornába torkollott, a másik oldalon felemelte a kezét az állam szent érdekei ellen. Ez a liberális vitte bele a munkásságot az állam-hatalommal való összeütközésbe. A liberális és a kapitalizmus, a demokrácia és a kommunizmus egymással összefüggésben vannak. (Közbeiktás: Eljen Hegedüs liberálisusa!) Meg vagyunk győződve, hogy a pénzügyminiszter ur annak a liberálisnak a híve, mely keresztény és magyar.

A numerus klauzusról szól, hogy már a tizenharmadik században felmerült ez a kérdés. Nem azt jelent, hogy valakit kizárják az egyetemről, csak sorompó ez. A debreceni egyetemről kijelenti, hogy az orvosi fakultást szeptemberben megnyitja. Kéri, hogy javaslatát úgy általánosságban, mint részleteiben fogadják el.

A Ház a javaslatot elfogadja.

Kasnya Béla felszólalása után, amelyről tapunk más helyen adunk tudósítást, Tomcsányi Pál igazságügyminiszter két törvényjavaslatot nyújtott be, az egyik a büntető igazságszolgáltatás egyszerűsítésére, a másik a törvény megállapította pénzbüntetés felemelésére vonatkozik.

Mikovényi, a szabadalmi bíróság elnökének, alelnökének, titkárnak illetményéről szóló javaslatot terjesztette elő, melyet általánosságban és részletekben elfogadtak.

Táviratok.

Felfújták a ceglédi beszédet.

Budapest, jun. 15. Az izgalom, a mely nagyváradi Szabó István földmívelésügyi miniszter ceglédi népgyűlésen mondott beszéde miatt keletkezett, már teljesen elsimult, mert kiderült, hogy a miniszter beszéde sok helyen tendenciózus fordítással került be a sajtóba. Nagyváradi Szabó István miniszter tegnap referált a ceglédi gyűlésről Bethlen István gróf miniszterelnöknek és a helyzet ebben a tekintetben már tisztázódott. Bethlen István gróf miniszterelnök és nagyváradi Szabó István földmívelésügyi miniszter között semmiféle nézeteltérés sincsen.

A kecskeméti tanyai kongresszus

Kecskeméti táviratozza a M. T. I., hogy ma délelőtt nyitotta meg a magyar gazda szövetség két napos tanyai kongresszusát Bernát István dr., a magyar tanyai szövetség elnöke, a közgazdasági egyetemek dékánja. A kongresszuson résztvett Kasza helyettes államtitkár, a földmívelésügyi miniszter képviselője, György Endre, Bernát Ágoston, volt miniszter, Pekár Gyula volt államtitkár, Csernus Mihály, Fáy Gyula, Karafiáth Jenő, Czettel Jenő, Magyar Kázmér, nemzetgyűlési képviselők.

Tőzsde.

Zürich, jun. 15. A záraskir a magyar korona 235.

Budapest, jun. 15. Napoleon 866, angol font 940, dollár 245, francia frank 2015, lengyel marka 21., márka 365, líra 1215, osztrák korona 37, rubel 57, lei 350, sokol 335, dinár 600.

A pécsi vezetőség törvénytelen

Amagyar hatóságok nem érintkezhetnek vele

A belügyminiszter a következő körrendeletet küldte a törvényhatóságok első isztviselőihez:

„Tudomásomra jutott, hogy Pécs városban a hatósági jogokat bitorló jelenlegi törvénytelen vezetőséghez hatósági rendeletek és politikai tartalmu törvényhatósági átiratok érkeznek s hogy az onnan érkező bizonyítványokat egyes magyar hatóságok elfogadják. Minthogy a jelenlegi pécsi városi vezetőség köztudomás szerint jog- és törvénytelenesen foglalta el a helyét, mihez tartás és az alárendelt hatóságok megfelelő utasítása végett felhívom polgármester urat, hogy a pécsi törvénytelen városi vezetőséggel mindennemű hivatalos érintkezést szakítson meg s az ott kiállított bizonyítványokat ne vegye figyelembe. Amennyiben a Pécs városával való hivatalos érintkezés szüksége merül fel a városnak ideiglenesen Sásdon elhelyezkedett polgármesteréhez kell a megkereséseket intézni, aki egyúttal a szükséges különböző bizonyítványokat is kiállítja.

Félreértések elkerülése végett megjegyzem egyfelől azt, hogy a Baranyavármegye törvényhatóságának szánt átiratokat a vármegyének Sásdon működő alispánjához kell intézni, másfelől, hogy a hivatalos érintkezés mellözése csakis Pécs város jelenlegi vezetőségére vonatkozik, de nem terjed ki a Pécsen jelenleg is törvényes hatáskörrel működő bíróságokra és állami hivatalokra.“

Rablótámadás a városhatárában.

Fejbevert öreg ember.

Tegnap reggel a rendőrségnek jelentették, hogy a mikeszécsi országon a kondorosi hídnál eszméletlenül egy öregebb ember fekszik az árokban. A közeli rendőrposztról egy rendőr ki ment s az illetőt bevittette a rendőrszába.

Hosszas élesztgetési kísérlet után az elalétt ember magához tért és nyögve mondta el, hogy mi történt vele.

A neve Halász Károly. Kisgazda Esztáron, 69 éves. Debrecenbe jött ügyeit elintézni. Hajnalban indult utnak. Mikor a kondorosi hidhoz ért, egy erőteljes fiatalember megtámadta. Bottal többször úgy fejbe vágta, hogy elalétt. A többire nem emlékszik. A támadó a földön heverő Halászt a hídról az árokba görgette s ott teljes biztonságban érezve magát, kirabolta. Halásznál 300 korona volt. Ezt az összeget el vette.

A rablóról nem tud Halász pontos személyleírást adni. Mindössze arra emlékszik, hogy magas növésű volt.

A rendőrség a még mindig gyengélkedő embert beszállította a közkörházba. Az ismeretlen rabló ellen az eljárás széles körben folyik.

Kitűnő férfi fehérművek Frank Edénél

Kasnya Béla afférja.

Kidázták az ügyet a mentelmi bizottságnak.

Budapest, jun. 15.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén parázs vihart támasztott Kasnya Bélának ama közbeszólása, amely szerint Dánér Bélát azzal is vigasztalta, hogy eljön az az idő, amikor neki kell kivándorolnia... Az egész Ház felháborodott ezen a közbeszóláson, amelyet mindenki csak úgy értett, hogy Kasnya a kommunizmusra gondolt. Oly magasra csapott a felháborodása szenvedélye, hogy Kasnyát kituszkolták a teremből.

A nemzetgyűlés mai ülésén aztán szót kért Kasnya, hogy mentegesse magát.

— Véghetetlen sajnálattal kell a tegnapi esemény után ezt a dolgot újból szóvátennem — mondotta. Kasnya. Öszintén szólva nem tudom, hogy mit mondjak a tegnapi esemény után, amikor nem adatott meg a mód arra, hogy félreértett szavaimat megmagyarázzam. — (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Bocsánatot kell kérnie!

— Sajnos, úgy látom, hogy ebben a Házban nem volt alkalmam félreértett szavaim érdekében szólásjogomat érvényesíteni. (Óriási zaj tör ki. Ki vele!)

Bethlen István gróf miniszterelnök: A nemzetgyűlést dehonestálja! (Hosszas, nagy zaj.)

— Halljuk az elnököt!

Elnök: Csenget.

Elnök: Kérem a képviselő urát, méltóztassék abban a keretben maradni, amelyet a házszabály megszab és amely a szólásszabadságot biztosítja, de nem ad jogot arra, hogy magát a nemzetgyűlést inzultálja általa. (Élénk helyeslés.) A képviselő ur mindenképpen szabadon beszélhet az elnök védelme alatt, de egyszersmind minden képviselőre tartozik az, hogy akként ne beszéljen, hogy általános felháborodást idézzen elő. (Élénk helyeslés és zaj.)

Andaházy-Kasnya: Van szerencsém bejelenteni, mentelmi jogom megsértését.

Schandl: Csak azt nem!

Elnök: Schandlt figyelmezteti, hogy a házszabályok tiltják a közbeszólást.

Andaházy-Kasnya: A Háznak elsősorban bejelentem mentelmi jogom megsértését. (Zaj.) Andaházy odaszól az elnökhöz: Kérem elnök ur, ha beszélhetek szóljon.

Elnök: Miattam a képviselő ur beszélhet! (Élénk derűlttség.) Meg kell jegyezmem azt, hogy a képviselő urnak ezt olyan értelemben tettem, hogy a képviselő urnak is el kell hallgatni, ha zaj van. Ez ellen én nem tehetek semmit.

Huszár Károly közbeszól: Férfi sohasem tagadja, amit mondott. Kérjen bocsánatot és kövesse meg a Házat.

Elnök jelenti hogy az ügyet a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Andaházy után Dánér Béla emelkedett szólásra. Andaházy megvált engem, hogy én büntetendő cselekményét glorifikáltam. Andaházy az én szavaimat félremagyarázva, arra használta fel, hogy engem hátba támadjon. Én azt mondtam, hogy örülnék, ha ezeket kaftánban mondaná el. Az ő magaviseletének foghagyma szaga van.

A házhelytörvény végrehajtását sürgetik.

Interpellációk a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Hegedűs György interpellációjában kérte a miniszterelnököt, hogy tekintetét a falu felé fordítsa. A házhely törvénnyel szemben a nagybirtokos osztály és a középbirtokosság ellenállást fejt ki. A lakásinség minden felé nagy, pedig már építkezni lehet. A zsidó középosztály felküzdötte magát az arisztokráciáig. A földbirtokosok igen magas árakat követelnek, melyek megfizethetetlenek. Ez a legnagyobb lelketlenség. A házhely törvény alapján eddig még egyetlen házhelyet sem adtak ki. A falu kéri a törvény végrehajtását. Nagyatádi Szabó sem tett határozott kijelentést a földosztásról. Legutóbbi beszéde azt a látszatót kelti, hogy nem akar erre figyelemmel lenni. Eddig nem hallott semmi kijelentést a földbirtokreformra vonatkozólag. Jó volna, ha egy hatalmas agrár-akciót kezdenénk. A keresztény irányzatot úgy szeretné látni, hogy tekintetét a falu felé is irányítaná. A lekötött birtokot a nép között fel kellene osztani. Megjegyzti, hogy a földbirtokreformot nem akarják végrehajtani. A házhelyek és kisbirtokok törvényét végre kell hajtani.

Szabó József következő interpellációt terjeszti elő: Hajlandó-e a közlelmzési miniszter az 1921—1922. évben a lizttel el látandók kataszteréről szóló rendeletét olyképpen megváltoztatni, hogy a hatósági ellátást kiterjeszteni a magántisztviselőkre, kereskedelmi alkalmazottakra, földmunkásokra, kisiparosokra és általában azokra, akik jövedelmi viszonyuk miatt hatósági ellátásra vannak utalva.

Gaal Gaszton a következő interpellációt terjeszti elő: Hajlandó-e intézkedni a kormány, hogy a GOKK. és a mellérendelt rendőri büntető bíróság működése beszüntessék. Hajlandó-e a kormány a 6877—1919 számú rendeletet, mely az állam polgárok felebbezési jogát illuzóriussá teszi, haladéktalanul hatályon kívül helyezni. Hajlandó-e intézkedni, hogy senki törvényes hatóság elől még kihágási ügyekben sem lehessen elvonható. Hajlandó-e a közhivatalok majdnem minden viszonylatában hihetetlen mérvben felburjánzott disciplinahiányt ahol mutatkozik, megszüntetni és megbüntetni. Hajlandó-e a kormány az ország termelő közönségét a zaklatástól megóvni.

Botlik elnök az interpellációt a miniszterelnöknek kiadja. Ezzel az ülés háromnegyed háromkor véget ért.

Kerekes Mihály képviselő bűnügye a debreceni ítélőtáblánál.

Izgatásért 3 havi fogházra ítélték

A debreceni kir. ítélőtábla tegnap délelőtt Kulán Imre elnöklete alatt tárgyalta Kerekes Mihály az ózdi kerület nemzetgyűlési képviselőjének bűnügyét. Mint ismeretes pár héttel ezelőtt a miskolci kir. törvényszék vontá felelősségre Kerekeset, akjkit is izgatás miatt 10 hónapi börtönrre ítélték.

Kerekes Mihály 1920 év február 7-én kerületének községében programbeszédet tartott. Sajóvamoson a többek között azt mondta, hogy méltóságos urat ne válasszanak meg képviselőnek, mert azok csak addig jönnek a kerületbe, amíg a mandátumot megkapják, aztán nem törődnek a kerület választóival.

Majd fejtegette, hogy a háborút az urak csinálták és amíg a földműves népet a lövészárkba küldték, addig a főurak a front mögött pezsgöztek.

Izgatott ezenkívül a bíróságok ellen, ezt mondván, hogy részrehajlók és az uri síkkaszót a szanatóriumba viszik, a szegény embert nyullopásért bezárják. Végül a földreformra célozva azt állította, hogy az urak és a magnások a dézsmát akarják visszaállítani.

Ezt a négy pontot inkriminálta az ügyészség Kerekes beszédéből.

A kir. ítélőtábla előtt Szabó József bíró ismertette az ügyet. Felolvasta a törvényszék ítéletét és indokolását. Ismertette a tanuvallomásokat.

Kerekes kihallgatása során az első bíróságnál tagadta, hogy a perbevont beszédet mondta volna. Az ügyészség a beszédéből kikapott részleteket állított vád tárgyává. A bíróságról mindig a legnagyobb tisztelettel szólt. A gyűlésen is azt mondta, hogy a bíróság előtt le kell venni a kalapot, hanem törvényeink rosszak, mert azokat a pesti liskállások csinálták.

Kerekes védője Rassay Károly, volt igazságügyi államtitkár, nemzetgyűlési képviselő volt, aki előterjesztést tett először, hogy az ítéletben nem szereplő ifj. Papp Lajos és Tatár Lajos tanuk vallomását olvassák fel. A tábla a felolvasást elrendelte. A két tanu előadja, hogy Kerekes nem izgatott a polgári rend és a bíróság ellen. Ezután Rassay a bizonyítási kérdésben tett indítványt, melyet azonban a kir. tábla elutasított.

Hangel Károly kir. főügyész helyettes a vádat fenntartotta és súlyosabb ítéletet kért.

Rassay Károly védőbeszédében utalt arra, hogy a tanuvallomások ingadozóak. Határozottan egyik sem állítja azt, amit az ügyészség per tárgyává tett. Az ügy inkább politika, mint

bűncselekmény. Az izgatás tényálladékát az inkriminált részek nem merítik ki.

Ezután pontról-pontra boncolgatta a beszédet és nem lát büntetendő cselekményt fennforogni. Megjegyezte, hogy a választás izgalmai között történtek a kijelentések és tekintetbe kell venni azt, hogy Kerekest a választás előtt három héttel alaptalanul fogságba vették. Mikor elbocsátották, felzaklatott lelkiállapotban volt. Végül hivatkozott arra, hogy kommunizmus alatt Kerekes a vasutasokat ellenforradalomra izgatta és ő volt az, aki a terror idején a Tattersalban nemzeti zászlót tüzetett ki egy gyűlésen.

Az oláhok ellen is izgatott, amiért letartóztatták, de ez a javára szolgál.

A bíróság hosszas tanácskozás után kihirdette az ítéletet. A tábla megsemmisítette a miskolci törvényszék ítéletét és Kerekes képviselőt csupán

izgatás vétségében mondogta ki bűnösnek s ezért 3 havi fogházzal sújtotta.

Erdemül tudta be a tábla, hogy a kommunizmus és az oláh megszállás alatt hazafiasan viselkedett.

A kir. főügyészség képviselője az ítéletet tudomásul vette, Rassay Károly a bűnösség megállapítása miatt semmisségi panaszt jelentett be.

A lágymányosi gyilkos debreceni szereplése

Egy tolvaj leány volt a barátnője.

A lágymányosi gyilkosság hírhelt elkövetőjének ügyében a debreceni rendőrség is széles körben folytat nyomozást, hogy megállapítsa mit csinált Debrecenben, mielőtt haza utazott volna Nyiregyházára.

A rendőrség megállapította, hogy Kovács Sándor nyiregyházai hentes a gyilkosság előtt sokszor fordult meg Debrecenben. Itt egy Janicza Teréz nevű leány volt a barátnője. Janicza Teréz június hó elején Debrecenbe jött. Kovácssal együtt utaztak Eperjesről Nyiregyházáig. A leány aztán egyedül jött Debrecenbe és beállott Fischer Irén Hatyan-utca 30. szám alatti lakoshoz cselédnek, de csak egy napig szolgált ott és több ezer koronát érő ruhaneművel megakart szökni.

A lopott holmival Hidasnémetibe készült, hogy ott találkozzik Kovács Sándorral, azon-

ban a debreceni állomáson egy rendőr feltartóztatta s kiderült, hogy a nála lévő ruhát lopta Fischer Iréntől.

A leányt letartóztatták. A rendőrség táviratozott Hidasnémetibe Kovács Sándor elfogatása iránt, de onnét az a válasz érkezett, hogy nem található.

Valószínű, hogy Kovács, mielőtt a gyilkosság után Debrecenbe jött Janicza Terézt kereszte és együtt akartak megszállott területre szökni. Kovács már a leányt nem találta, mert le volt tartóztatva.

A rendőrség tegnap kihallgatta Janicza Terézt, hogy mi összeköttetése volt Kovácssal s azt állítja, hogy régebből ismeri. Egyebet nem tud.

Mint hírlék Kovácsot Debrecenbe hozzák, hogy szembesítsék a leánnyal.

A vasárnapi ifjusági tornaverseny

A tornaverseny tartalmas műsorát falragaszok adják tudtára a közönségnek

A verseny ünnepély legjelentősebb pontja mindenesetre a kezdő és befejező Hymusz és Szózat, s az egész ifjusági által egy vezényszóra bemutatandó közös szabaddzások lesznek. Akik ilyen jelenetet valamely nagyobb tornaversenyen láttak, soha többé el nem felejtik. Ujszerű dolog Debrecenben a városi stafétafutás. A Royal szőlőtől a Piacon, Péterfián, Károly Ferenc József uton végig a verseny pályáig való 3600 méters távolságot a 25 tanulóból álló staféták futják végig, a kisebb tanulók kisebb, a nagyobbak nagyobb részét futván be ennek az utnak. Indul az I., végzi a VIII. osztályos futó. Minden váltóhelyen minden intézetnek két-két növendéke áll, tehát minden intézetnek két 25-ös csapatot kell kiállítani. Az első induló egy kis botot kap a kezébe s ezt a botot az utolsó futónak be kell hozni a célhoz. Az indulás a vesenytérről adott ágyulövésre történik úgy, hogy a végső futók éppen a Hymusz elénekése után érkeznek a

célhoz. Amint az első állomás futói a magok darabját megfutották, a rájuk váró villamosra szállnak s tovahaladva, felveszik a többiekét is a Margit fürdőig. Onnan csapathoz gyűlve vonulnak ki a pályára. Minden váltóállomáson tanári felügyelet lesz.

Eppen egy új versenyszám a közönség előtt a svéd labdajáték is. Itt 30-40 tanuló egymás mögött sorba állva, lábat szétterpeszti s előrehajolva egy nagy labdát dob hátra. Minél több ember alatt gurul végig a labda megakadás nélkül, annál hamarabb éri el az utolsót, ahol az időközben hátrafutott első ember már elhelyezkedett s folytatja a dobást. Ha a labda valakinek a lábában megakad, az már idővesztéssel adja tovább. Győztes az a csapat, melynek tagjai legelőbb teszik meg a meghatározott számú fordulókat.

Nemes versengés lesz, nagyszerű látványosság. Kísérje teljes siker a fáradozók nemes munkáját.

Az állam nem bocsátja el a fölösleges tisztviselőket

Az „A” és „B” névsor szerepe. A felesleges állásokat halál vagy eltávozás után nem töltik be. Hegedűs Loránt nyilatkozata

A magyar tisztviselőkar égbekiáltó nyomorusága, melyet újabban mind sürűbben szakít meg egy-egy öngyilkosságba roskadt szerencsétlenné temetési csendje, elérkezett az utolsó fokra, ahonnan már csak a javulás felé vezethet az út. Pénzünk javulása és a nyár-utóra várt további olcsóbbodás talán meghozza azt a létminimumot, amely az elfogyott eladnivalók nélkül is lehetővé teszi életük további tengetését.

Ezzel a szelid reménysugárral szemben újabb időben mind gyakrabban bukkan fel az a rémhír, hogy a tisztviselők még ezt a nyomoruságos létet sem vehetik bizonyosra, mert a tisztviselők egy részét az állam elbocsátja. Beszéltek a rejtélyes A) és B) névsorról, a melyek közül az utóbbi már félig-meddig elbocsátást jelent. Munkatársunk megkérdezte Hegedűs Loránt pénzügyministert, hogy van-e alapja az idevonatkozó híreszteléseknek:

— Alaptalan ijesztgetés az egész hír. Tény csak annyi belőle, hogy Csonkamagyarország kis terjedelmére, a menekült tisztviselők számának nagyságára és főleg szegénységünkre való tekintettel szigoruan számbavesszük, hogy mely állásra van feltétlen szükség és melyik mellőzhető. Az utóbbiakat soroltuk a B) listára.

Ez azonban nem jelent annyit, hogy azokat elbocsátánók, hanem csak azt, hogy ezeket az állásokat halál vagy eltávozás esetén nem töltjük be új tisztviselővel.

— Ezt meg kell tennünk, hogy az állam össze ne roskadjon a szükségén felül tartott tisztviselők terhe alatt.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban

A város szabályrendeletet készít a közüzemi pótlékról

Hány százalékos lesz a pótlék?

A legutóbbi lakásügyi rendelet azt mondja, hogy a helyi hatóság szabályrendelettel a házbér bizonyos százalékában kifejezve megállapíthatja azt a hozzájárulást a bérlő terhére, amelyet a háztulajdonosnak kell fizetnie a vízvezetékért, kéményseprésért, szeméthordásért stb. Ez a hozzájárulás lesz az úgynevezett közüzemi pótlék.

Debrecenben ugyanis most kétféle szokás van. Az egyik az, hogy a háztulajdonos annak idején egy szabta meg a házbért, hogy abban a vízdíj, kéményseprési díj, szemétkihordási díj is benne van. A másik szokás pedig az, hogy a lakó a házbéren kívül fizeti a vízdíjat, kéményseprési díjat, szemétkihordási díjat külön.

A közüzemi pótlékról szóló szabályrendelet megállapítását a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete is sürgeti. A jog- és pénzügyi osztályban dr. Zempléni Kornél tb. tanácsnok foglalkozik a kérdéssel, aki a Debreceni Újság munkatársának következőleg nyilatkozott:

— A júniusi közgyűlésre elő fogjuk készíteni a közüzemi pótlékról szóló szabályrendeletet. Alapos számításokat végzünk, hogy a házbérnek hány százaléka lehet közüzemi pótlék, vagyis hány százalékot tesszen ki a vízdíj, kéményseprési díj, szemétfuvarozási díj ahoz az illető lakásért 1920. május 1-én fizettek. A lakásrendelet szerint Budapesten a lakbér 50 százaléka lehet közüzemi pótlék. Ilyen magas százalékban Debrecenben semmi esetre sem állapítható meg. Az 50 százalékos közüzemi pótlék azt jelenti, hogy aki 6000 korona házbért fizet, annak 3000 korona közüzemi pótléket kellene fizetnie.

holott nyilvánvaló, hogy egy 6000 koronás lakás közüzemi költségei sem rugnak Debrecen városában 3000 koronára.

— Körülbelül mennyi lesz a közüzemi pótlék százaléka Debrecenben? — kérdeztük.

— Erről még nem nyilatkozom.

— Hosszabb szabályrendelet-ről van szó?

— Dehogy, mindössze 3-4 szakaszos szabályrendelet-ről.

A huszonhárom és huszonkét éves katonák aratási szabadsága.

Egy hónap — tizennégy nap.

Budapest, jun. 15.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjának néhány képviselője az 1898-1899. évfolyambeli katonák mezőgazdasági munkára való szabadságolása érdekében fordultak a honvédelmi miniszterhez.

A honvédelmi miniszter most leiratban értesítette ezeket a képviselőket, hogy a folyó évi mezőgazdasági munkálatokra az 1899 évfolyambeli legénység, felváltva két csoportban július 1-től július 31-ig és augusztus 1-től szeptember 1-ig egy havi szabadságot, az 1899 évfolyambeli legénység július 1-től szeptember 15-ig terjedő időben tizen négy napi szabadságot kaphat, ha a csapattest parancsnokságától kéri.

A szabadságidőért tehát nem a honvédelmi miniszterhez kell folyamodni, hanem közvetlen a csapatparancsnokságnál kell azt kérni. Az illető katonának szóbeli leg is előadhatja kérelmét.

A galíciai orvul meg-támadott egy őrnagyot.

Sátoraljauhely szeszácója.

Budapest, jun. 15.

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelenteti Sátoraljauhelyről: Felháborító esemény tartja izgalomban Sátoraljauhely keresztény társadalmát. Hétfőről keddre virradó éjjelen a nemzeti hadsereg egyik őrnagya a Magyar király szálló előtt beszélgetett barátjaival, miközben négy tagból álló hangos társaság közeledett feléjük.

A társaság egyik tagja, Adler Zsiga zsidó gépészmérnök, az őrnagy láttára sértően kezdett fecsegni a nemzeti hadseregről és az államrendőrségről. Az őrnagy ezért rendreutasította. Ennek dacára Adler megismételte a sértő kifejezéseket. Erre aztán az őrnagy két pofot adott Adlernek, aki társaságával együtt elpárolgott.

Az őrnagy ott beszélgetett továbbra is a szálló előtt. Adler hátulról orozva megközelítette s egy ölmosságba holtan úgy fejbe vágta az őrnagyot, hogy megtántorodott s majdnem összeesett.

Adler a zölmosbottal elkövetett orvtámadás után elfutott, de másnap a rendőrség elfogta egy szálló félfelső helyén. Kiderült, hogy nem gépészmérnök, csak gépészmunkás, galíciai bevándorolt. Hamis rekvizitálások miatt már volt dolga a csendőrséggel és rendőrséggel. Nem régen szabadult, azért haragszik a rendőrségre.

Ujdonságok

Csonka Magyarország — nem ország! Egész Magyarország — mennyország!

Hollandi vendégek Debrecenben. Hollandia nemrég elhunyt világhírű államférfiának, az egyszerű református lelkészről miniszterelnökségig s évtizedeken át külügyminiszterséggig felemelkedett Kuyper Ábrahám-nak a leánya, Katalin, — az elmúlt egész telet Budapesten töltötte s ott személyesen vezette azt a nagy arányú jótékonykassági akciót, melyet a bőkezű hollandi református egyházak rendeztek a főváros nyomorultjai, kivált iskolás gyermekei számára. Most e nemeslelkű urhölgy ellátogat Debrecenben is, hogy közvetlenül meg lássa: hol lehet segíteni rajtuk s kiváltképpen óhajtja tanulmányozni a mi ref. egyházi életünket. Kuyper Katalin szombaton, 18-án, este érkezik Debrecenben, másnap délután 5 óra körül részt vesz a konfirmált leányok ünnepélyén a Kossuth-terf. templomban s még néhány napot tölt városunkban.

Elöntött pince lakások. Tegnap délután felhőszakadás szerű idő volt Debrecenben. Az ég csatornái hatalmas víztömegeket zúdítottak a városra. A víz sok helyen veszedelmes helyzetbe hozta a pince lakások bérlőit. Estig a Domb és a Hatvan-utcákról jöttek jelentések, hogy egyes házakban a víz olyan magasra emelkedett a pincekben, hogy a lakókat ki kellett lakoltatni.

Adomány a Debreceni Patronage egyesületnek. A Debreceni Kereskedelmi Csarnok elnöksége átérve a gyermekvédelem nemzetmentő nagy fontosságát, f. évi június hó 5-én tartott ülésén 5000 K. adomány kiutalását határozta el a Debreceni Patronage egyesület részére, mely egyesület városunk egész gyermekvédelmét felkaroló tevékenységet fejt ki. A nemes szívű adományozóknak ezután is hálás köszönetet mond az elnökség.

Egy magyar falu szenvedése a román megszállás alatt. Még 1919 nyarán történt, hogy az akkor román megszállás alatt levő Apátfalván (Csanád megye) a brutálisan rekvizitáló román katonák közül a felbőszült kisczagdák hármát agyonverték. A románok erre bosszúból 34 polgárt agyonlőttek és agyonverték s szabadrablással a községnek mintegy 50—60 milliónyi kárt okoztak, 87 embert, köztük a falu jegyzőjével és tanítójával letartóztattak. A megszállás megszüntekor 31 megzaklatott embert elbocsátottak, a többi 56-ot pedig magukkal hurcolták. Ezek közül a napokban tért vissza keserves fogság és gyalázatos bánásmód elszívése után hat apátfalvai jómódú gazda, akik előadták, hogy mindjüket elítélték 2-től 15 évig terjedő kényszermunkára. A felebbezési tárgyaláson a bukaresti főtörvényszék 6-ot közülük felmentett, a többiek ügye még folyamatban van.

Mihalovits Jeni gyógyszerész urnak az Egyetemi Diákszövetség bizottsága hálás köszönetet mond jószágért, hogy a szegény diákok javára a Dr. Láng Nándor Mense-alapítványnak 500 koronát küldött.

Halálozás. Özy. Zátorszky Istvánné június hó 6-án, 78 éves korában, rövid szenvedés után Felsőveresmarton elhunyt.

A nagyváradai püspök két új templomot épített az Alföldön. Széchenyi Miklós gróf, nagyváradai püspök — mint már jelentettük — az orosházi új katolikus templom építési alapjára fél millió, újabb pedig a nagy-szénási templom és plébánia építési alapjára negyedmillió koronát adományozott.

Leugrott a vonatról. Bakó Sui 15 éves polgári iskolai tanuló a kisvárdai postafőnök leánya szombaton délután a kisvárdai vonat helyett tévedésből a szerencsi vonatra szállt föl, de mikor észrevette, akkor a vonat már javában haladt, a kislány ijedtében kiugrott a vonatból és meg lehetős sulyos zúzódásokat szenvedett.

Walther Rathenau is zsidó. Az Uj Lap párisi tudósítója írja a következőket: Az új német jóváérteli miniszterrel — aki a legnagyobb hajlandóságot mutatja arra, hogy a francia követeléseket teljesítse Németország — a francia keresztény sajtó egyértelműleg megállapítja, — hogy zsidó származású. Ez mindent megmagyaráz. Rathenau hajlandó mindent kifizetni a franciáknak. Egy német zsidó bőszeűen fizet — a keresztény németek pénzéből.

300 ember égett el egy szovjet fürdőházban. Varsóból jelentik: Tombow, orosz kormányzó-ság egyik nagyközségében a múlt nap felgyuladt egy fürdőház, a melyben 300 férfi, nő és gyermek tartózkodott. Egytől-egyig a lángokba pusztultak.

Vízvezeték, fürdőszoba-be rendezéseket, javításokat juttatva, szakyszerűen készít. Máthé János, Csapó utca 24. Telefon: 321.

Veszek vastag tükröket, kirkat üvegeket. Sipkovits, Szív-u. 15. sz. Telefon 356.

Lindert kitoloncolták Pécsről Vége felé közeledik Baranyában a szerb uralom. Linder Bélát 250 társával a jugoszláv kormány zárt kocsikban toloncoltatta ki az osztrák határra. A lakosság öröme leírhatatlan. A munkásság is kiábrándult a szociálista uralomból. Kedvező hírek érkeznek a baranyai termésről, amely emberemlékezet óta nem állott ilyen szépen.

Kétezer ember halt éhen Kiebben egy napon. Kievből jelentik: Az élelmezés az utóbbi időben csaknem megakadt teljesen a városban. Az éhhalál retentő pusztítást visz véghez. Egy-egy napon átlag 2000 ember hal meg, akiket az állandó éhezés megfosztott minden élet-erejüktől. A szovjetek kiáltványokkal akarják a népet megnyugtatni és azzal biztatják, — hogy nemsokára elkészülnek a mozgó katonai konyhák, amelyek ingyen levest fognak kiosztani. Az elkeveredés és a napról-napra megismétlődő éhszánt tüntetés bizonyossá teszi, hogy a mai uralom napjai meg vannak számlálva.

Időjóslo a mellényzsebben. Ilyen is lesz már. hála a 24 órás időszáknak. Bálint János, névjegye szerint vegyész mérnök a zseborák számlapját átalakította 24 órás beosztásra. A festék, a mit használ, saját találmánya s színváltozással jelzi az időjárás változását, 5—6 órával a változás beállta előtt. Ha kék színűek a számok, száraz, meleg idő várható, szürke számok, szeles, borús időt jósolnak, halványlila szín átvonuló, rövid vihart, rózsaszínű esőt jelent.

Nyakkendőik újja alakítása: Simonffy-utca 5.

Aratni mennek az egyetemi hallgatók

A hasznossá tett vakáció Minden jelentkezők phat munkát

A Magyar Egyetemi és főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége felvesztette az eszmét, hogy a nyári szünidőre munkás-zászlóaljakkal tömörüljenek azok az egyetemi hallgatók, akiknek önmaguknak kell a létfenntartásukról gondoskodni. A Műegyetemi Segítő Egyesület elnöke a mozgalomról a következőket mondotta:

— Az egyetem és a műegyetem segítő egyesületei úgy határoztak, hogy a jövő félévben csupán azokat részesítik segítségben, akik a nyári folyamán mint valamely munkás-zászlóalj tagjai, keresték meg kenyyerüket. Remélhető, hogy különösen a mezőgazdasági munkában résztvevő hallgatók jelentékeny ösztöszet takarítanak meg, amely az ősz első két hónapjában létfenntartásukra elegendő lesz. Pekár Gyula közoktatásügyi államtitkár eddig 120 hallgatót helyezte el mezőgazdaságnál s a cseppeli gyár husz hallgatót tud foglalkoztatni. Legtöbb jelentkező a gépészmérnökök közt van (480). A mozgalom mindig nagyobb érdeklődést kelt és így remény van arra, hogy az összes munkára jelentkezőket hamarosan elhelyezik.

A Tisza-gyilkossági pör.

Budapest, jun. 15.

A Tisza-gyilkossági pörben folytatta a bíróság a tanúkihallgatásokat. Immerglück azt vallja, hogy a miniszterelnökségen találkozott Dobóval, aki pénzért járt ott. Azt mondta, hogy ha nem kap pénzt, lelövi Károlyt ép úgy, mint ahogy Tiszát lelötte. Heltai szereplésére azt vallja, hogy Heltai felkereste őt egy izben azzal, hogy menjen Sztupka őrnagyhoz, aki fontos megbízatással akarja őt felruházni. Jelenkezett is Sztupkánál, aki megbizta, hogy nyomozzon a Tisza-ügyben. Heltai befolyásolni akarta, hogy Friedrich ellen hamis adatokat gyűjtson, ellenben Sztupka őrnagy hangsúlyozta, hogy csakis a való adatokat szedjék össze. A vádlottak ellen nem tud semmi terhelőt sem mondani.

A földműves szövetség gyűlése Debrecenben.

Budapest, jun. 15. Az Országos Földműves Szövetség az aratás előtt még Debrecen, Mezőturon és Turkevén tart gyűlést. Mind a három gyűlést. Mind a három gyűlést 26-án tartja meg. A debreceni gyűlésre nagyváradi Szabó István földművelésügyi miniszter és Meskó Zoltán ny. államtitkár vezetésével nagy számban mennek a nemzetgyűlési képviselők. Mezőturon és Turkevén Mayer János és Gaál Gaszton vezeti a társaságot.

Kasnya provokál.

Budapest, jun. 15. Kasnya Béla nemzetgyűlési képviselő provokálta Erkey Károlyt és Blayer Jakabot.

Bethlen—Beniczky-affér.

Budapest, jun. 15. Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő provokálta gróf Bethlen István miniszterelnököt ama beszédéből kifolyólag, amelyben Beniczkynek a kormányzót sértő nyilatkozatait utasította vissza.

Kasnyát kitétték a Friedrich-pártból.

Budapest, jun. 15. A keresztény nemzeti párt (Friedrich-párt) kedden este tartott értekezletén a következő határozatot hozta: A keresztény nemzeti párt választmánya megdöbbenéssel értesült Andaházi-Kasnya Béla nemzetgyűlési képviselő szerepléséről és egyhangúlag elhatározta, hogy nemzetellen, keersztény ellenes zsidóbarát politikája miatt a keresztény nemzeti párt tagjai sorából kizárja.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás délelőtt
9—12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközölhetők.

Kereszténymészárlás Anatoliában

Páris június 14.

Athéni jelentés szerint Anatoliában — különösen pedig Samsoun és Trapezunt vidékén — nagy kereszténymészárlások történtek.

Az utcák tele vannak halottakkal és boltokat kifosztották. Az áldozatok legnagyobb része görög.

Egy amerikai torpedó-tűz érkezett a samsouni kikötőbe, hogy megvédje az amerikai állampolgárok életét.

A kanászbojtárból lett festőművész levele a debreceni közönséghez

A hortobágyi kanászbojtár, Szepessy György, akinek a művészettségét Istvánffy fedezte fel nem régen, ott hagyta a kondát és most már a festőművészetnek akar élni. A szegény legény a közönséghez fordul segítségért, támogatásért, a Debreceni Újsághoz küldött furcsa levelében, amelyet az ő kívánsága szerint így közlünk le, ahogy megírta. Hangzik pedig a levél ilyenképpen!

Debreceni Újság főszerkesztőségéhez!

Szeretett Debreceni szülővárosom! Az Urnak nevében köszönetet mondok neked, hogy a kiállított vázlatrajzaimért áldozatot hoztál és az életnek diadalutjára szelítőtől ezen munkám által. De ha te felszélítőtől a diadalnak utjára, akkor adj fegyvert kezembe, amivel legyőzhessek minden akadályt ezen diadaluton. E ezen fegyver nekem a vászon, karton-papír stb. egyv. rajzeszközök. Ha ezeket is megadnád nekem, akkor győzelmes tudok lenni, ha pedig nem adod ezeken fegyverem kezembe, akkor nem tudom neked győzelmemet mutatni. Tehát Debrecen minden egyes Isten dicsőségét szerető és kedvelő és érte áldozó személyeit kérem, hogy ha valaki az Urnak nevében és az ő dicsőségének oltárára áldozatot akar hozni, azaz hogy ezen áldozat által nekem, mint kanászbojtárnak, a festészet fegyverét akarja Istennek dicsőségére kezembe adni, akkor bármikor hajlandó leszek átvenni akár a lakásomon, akár az áldozatot hozó személynek lakásán. S ezen áldozat lehet bármilyen, azaz hogy ki mit akar, csak hogy minél előbb festék és egyéb rajzeszközökhöz juthassak. Az áldozathozók nevei nem lesznek elfeledve az Ur előtt és nevébe lesz írva a dicsőség könyvébe. De csak úgy, ha igaz szeretetből áldozatot tud valaki hozni az Ur dicsőségének oltárára. Ha pedig valaki nem tud szeretetből áldozni, az ne is mutassa áldozatát, mert az önön magát terhelte festéggel és lelkiileg az Ur előtt. Tehát boldogok azok, akik tiszta szívből áldoznak.

Kelt 1921 július 6.
Tisztelettel. Debrecen, Csapó utca 35. szám.

Szepessy György, kanászbojtár.

Könyvtárát ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal **ANTALFY könyvkereskedőhöz**, Szent-Anna és Varga-utca sarok.

Szibériában megbukott a szovjetkormány

Nemzeti tanács gyakorolja az államhatalmat. Az orosz parasztság felkelése megdöntötte a terror birodalmát

A Daily Telegraph jelent: A párisi orosz nagykövét hivatalos táviratot kapott Wladivostokból, az új nemzeti kormány vezetőjétől, Merkulofftól. A távirat szerint

a lakosság május 26-iki felkelésével megbuktatta a bolsevik kormányt. Az államhatalmat 56 tagból álló tanács gyakorolja, amely a város gazdasági és politikai szervezetéből alakult.

Alakuló nemzetgyűlést foglalkoztatni, melylyel a demarkációs leveket biztosítani akarják.

A parasztek körében egész

sor felkelés támadt, melyek a bolsevik kormány helyzetét tarthatatlanná tevék és állandóan Moszkvából kérnek segítséget, de a moszkvai kormány csak nagyobb városok és a vasutvonalak védelmét tudta megígérni.

A felkeléseket csakis helyi erővel tudták elnyomni és a központi kormány azt a tanácsot adta, hogy alakítsanak csapatokat kínaiakból és magyarokból. A kormány ezek után igen erős terrorral dolgozott, de a japánok tiltakoztak ez ellen s követelték az elfogottak azonnali elbocsátását.

Agyonlőtte a mostohaleányát

Egy Amerikából visszatért földműves rémtette

Nyiregyháza, jún. 14.

Tamás G. György, tiszabüdi 53 éves földműves a múlt év tlején jött haza Amerikából súlyos dollárokkal megrakodva. Ezerháromszáz dollár volt az öreg vagyona, akinek felesége, Palinka Zsófia, második asszonya volt Tamás Györgynek, viszont az asszonynak is második férje volt Tamás György. Mindketőjüknek volt gyermekük az első házasságból, így az asszonynak volt már egy férjhez ment leánya is, — névszerint Zajác Jánosné, akinek ebben a bűnygyben olyan szomorú szerep jutott.

Az 1300 dolár ott feküdt a Tamásné komótjában. Tamás György várt valami jó alkalmi vételt s nem akarta valami elhamarkodott cselekedettel prédár dobni a keservesen szerzett dollárokat. Közben szó is esett a családban egyről-másról. Az asszony óvatosan megpendítette, — hogy a vásárlandó ingatlant valamennyi gyereknek a nevére kellene íratni, hogy egyformán részesedjenek a vagyonból az édes és a mostoha gyermekek. Tamás azonban a megjegyzések elől mindig kitért s mikor az asszony s főképpen mostohaleánya Zajác Jánosné, már nyíltan kezdték követelni jussukat, akkor fűlébredt benne a vérségi szeretet ösztöne és ingerületen vette a védelmébe saját gyermekeinek a vagyonhoz való kizárólagos jogait. E miatt aztán napirenden volt a családi perpatvar, megeredt az asszonyok beszédének zuhataga s Tamás György ilyenkor a vihar elől a kocsnába menekült és az italban keresett vigasztalást.

A múlt év június 15-én a kocsnában egy kissé beitalozott Tamás György s mikor hazatért, a felesége meg a mostoha leánya előlről kezdtek a régi nótát. Lassankint parázs veszekedés támadt közöttük, a melynek hevében Tamás előrántotta Amerikából hozott revolverét és azt a feleségére fogta. Ebben a pillanatban mostoha leánya elébe ugrott, kitérta meclét és kihívón oda vágta az apjának: Ide léjjon! A felingerült ember csak egyszer azonban nem tréfált és csújtotta a revolvert. A golyó mellbe találta a szerencsés-

len leányt, aki azonnal összerogyott. Ennek láttára Tamás elvesztette a fejét, a felesége is célba vette és fejbőlötte.

A leány sebé halálos volt, bár csak a reá következő hónap 3-án szenvedett ki hosszas kínlődás után. Az asszonyt csak az orrcimpáján érte könnyebb sérülés, amiből nem sokára gyógygyult. Mikor aztán Tamás György kijózanodott, megbánta tettét és feleségével kibékült.

A nyiregyházi törvényszéken a napokban tárgyalták Tamás György ügyét s a bíróság őt az összes enyhítő körülmények figyelembevételével egy évi börtönrre ítélte.

Árverés két városi birtokra Kedvezőtlen eredmény

A városnak két birtokára, a 473 hold területű Vermesoldalra és a 434 hold területű Ligetre ma délután 10 órakor tartották meg a 3-ik eladási árverést. Dr. Taay Zoltán tb. tanácsnok vezette az árverést, amelyen 9 érdeklődő jelent meg.

Előbb a Vermesoldal nevű birtok került árverés alá. Kikiáltási ára holdanként 2130 korona volt. Árverelt erre a birtokra Hajdusámson község, Erdei Ferenc és Eklly József. Sámson község csak 700 ezer koronát ígért. Eklly József, Erdy Ferenc és társai licitáltak egymásra. Meglehetősen tartózkodók az ígértben. Mikor egy negyed óra múlva 1.351.000 koronán tartanak, Kondor Kálmán főszámvevő megjegyzi:

— Nagyon lent állunk!

Eklly József ígér 1.360.000 K-t.

Erdy Ferenc 1.365.000 K-t.

Ezen meg is állott az árverés. A legtöbbet ígéro Erdy Ferenc és társa lett. 1.365.000 K-val. Egy holdra esik 2885 K.

A Liget nevű birtok kikiáltási ára holdanként 2000 K volt. Hajdu Sámson község 900 ezer koronát ajánlott. Hadházy József és István 903 ezer koronát. Ezen meg is állott az árverés. Tehát holdanként 2080 korona esik.

Mész és cement árak

Az 1921. április 30-án életbeléptetett ár- szabály helyett az O. K. A. B. 4904—921. sz. rendelete alapján Debrecen város területére az alábbi árak lépnek életbe:

I. A mész ára:

a) ha az dorogi, vagy fával égetett honf. s import mész
1. 100 kgr.-knt 1000 kgr.-on felüli eladásnál 350 K.
2. 100 kgr.-knt 1000 kgr.-on aluli, de 100 kgr.-on felüli eladásnál 360 K.
b) ha az M. A. K. tati, vagy heöcsabai mész
1. 100 kgr.-knt 1000 kgr.-on felüli eladásnál 240 K.
2. 100 kgr.-knt 1000 kgr.-on aluli, de 100 kgr.-on felüli eladásnál 280 K.
c) ugy az a), mint a b) pont alatti mész kilogrammonkénti ára 4 K.

II. A cement ára:

A. 1.

ha az 1) Felsőgallai M. A. K., 2) Labet- leni Boon, 3) Bélapáttfalvai Üstökös, 4) és Nyergesújfalusi portland cement 100kgr.-knt ad 1. a) 1000 kgr.-on felüli eladásnál 380 K.
b) 100 " " " 400 "
ad 2. a) 1000 " " " 460 "
b) 100 " " " 480 "
ad 3. 4. a) 1000 " " " 480 "
b) 100 " " " 500 "

A. 2.

A, A. 1. alatti összes portland cement kgr.-kénti ára 520 K.

B. 1.

ha az román cement
1. 100 kgr.-knt 1000 kgr.-on felüli eladásnál 277 K.
2. 100 kgr.-knt 100 kgr.-on felüli eladásnál 290 K.
3. kilogrammonként 100 kgr.-on aluli eladásnál 3 K.

III. A portland cementre vonatkozólag megjegyzeztük, hogy ha a csomagolásból az áru származása meg nem állapítható, akkor csak a legolcsóbb áru cement díjtétele követhető.

Az ellen aki a jelen szabályban megállapított árnál magasabbat kér. követel, vagy fogad el, az 1920. XV. t.c. rendelkezései nyerne alkalmazást.

Ezen árszabály 1921. évi június 16-án lép életbe.

Debrecen, 1921. június hó 15-én.

Árviszsgáló bizottság.

Színház.

Csütörtökön A bérletben: Egy szegény ifju története, színmű.

Pénteken bérletszűnetben: Fekete lovas, színmű.

Szombaton bérletszűnetben: Az ördög mátkája.

A Csokonai színház jelentés.

Csütörtökön A bérletben „Egy szegény ifju története”. Tisz- viselő-est. — Jó hangu fiuk és leányok a „Drótostót” gyermek korusában jelentkezzenek a Csokonai színház titkárjánál a délutáni órákban.

Jönnék Halasiék. A Csokonai-színház új tagjai rövid idő múlva Debrecenbe jönnek, köztük Halasi Mariska és édesanyja Halasi né Serfözy Etel is. A két kiváló művésznőt Debrecen színházjáró közönsége a rajongásig szerette és csak természetesen, hogy szerződtetésüket a legnagyobb örömmel veszi tudomásul. Halasi Mariska már levélben kérte is a színház vezetőségét: segítsék elő, hogy szerény lakáshoz juthasson, mert augusztus elsején már Debrecenben szeretne lenni. Miután tudjuk azt, hogy Halasiék milyen kivételes szeretetben részesültek városzerte, a színház vezetőség kérelmére szívesen hívjuk fel azokat, akik két szobás lakást butorral vagy anélkül hajlandók lennének a kiváló művésznők részére bérbe adni, jelentsék azt be a színházi titkárnál.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményei:

Debrecen Hunyadi-u. 26. sz. a. a Szabó Károly-féle üzletet berendezésével együtt tehermentesen megvásároltuk. Az 1908 évi XVII. t.c. értelmében értesítjük mindazokat, akiknek Szabó Károllyal szemben esetleg követelések van, hogy mihamarabon megérkezzenek a harmadik személyekkel szemben nem szavatolunk.

A kedvezményes cipő kiosztást azok részére, akik még utalványait nálunk be nem váltották, f. évi június 16-án megkezdjük, úgy azonban, hogy azt folyó évi június 25-én be is fejezzük. A cipő ára férfi 252 kor. és 402 kor. Női cipő 352 kor. A cipő árának befizetése előtt a cipők a pénzügyi-palota Souterrain helyiségében megtekintendők. Női cipőben csak fél cipő van.

Péncs és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvények.
Bördisz-**Dávidházy Kálmán** könyvtáros
művek Debrecen, Fűvészkert-u. 9

Gazdaság.

Hortobágyi országos állatvásár
A folyó évben a debreceni Hortobágyi Országos Állatvásár június 23-án csütörtökön, a hortobágyi vendéglő előtti vásártéren fog megtartatni.

Megkezdődött az aratás. Értesülésünk szerint az Alföld egyes vidékein az őszi árpa aratását már a múlt héten megkezdték. A homokos földeken e héten megkezdődött a rozs aratása is. A hét végén egyes szikes alföldi földeken fognak már búzát is vágni. Így az idei aratás a korai nagy meleg következtében még a tavalyi aratásnál is előbb vette kezdetét, pedig tavaly is a szokottnál előbb be e gabonák.

A szabad gyapjuforgalom. A pénzügyminiszter rendeletileg intézkedett a gyapju forgalmárok szabaddá tételéről intézkedő kormányrendelet végrehajtása tárgyában. A rendelet szerint a kiviteli engedély iránti kérelmek a Magyar Textil Gyárosok Országos Egyesületéhez (Budapest V., Zrínyi-u. 1. sz.) nyújtandók be. A kérvényhez 6 példányban csatolandó az úgynevezett „Gyapjubelejtés”, amelynek tartalmaznia kell: a gyapju feladójának és átvévejének nevét és lakhelyét, a gyapju származási helyét (gazdaság, uradalom), a gyapjumennyiség súlyát zsákonként és minőségként, a gyapju eladási árát. A kérvényt az Egyesületnél működő külkereskedelmi bizottság véleményezéssel és javaslatlaltal a kiviteli illeték beszolgáltatásának módjáról felküldi a pénzügyminiszterhez. — A kiviteli illeték példében, egyes esetekben természetben vonandó le. A rendelet további része a természetben levonás esetében követendő eljárást ismerteti.

Mindenféle jó minőségű háztartási kefékkel és meszelőkkel
a legjutányosabb áron szolgál
Csire István kefékötő m.
Arany János-utca 11. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levelezés
Ulsániró
mert írják, hogy kineveltem, mint okosak lennétek. Üdvözlét. — 2970

Ajánlat
Jó házikosztót adok olcsó áron. ebéd, vacsora. reggeli. Simonffy utca 37. Órsinó. 2981

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város erdőgazdaságában levő öpreskerti kővács, kerékgyártó, lakóos, vagonépitő műhely- és fűrészüzem vezetésében szakképzett és megfelelő gyakorlatlaltal bíró művezető kerestetik, havi 3000 korona díjazás és fajtletmény mellett július hó 1-től egyelőre december 31-ig terjedő időre, egy havi felmondással, szakképzetségeit igazoló bizonyítvánnyal és gyakorlati tevékenységet igazoló iratokkal felszerelt folyamodványok a debreceni erdőgazdasági bizottság elnökéhez (Városház, I. emelet, 6. szám) nyújtandók be június hó 23-ig.

Debrecen, 1921 június hó 13. napján megtartott üléséből.
A debreceni erdőgazdasági bizottság.

Eladó a Hatvan-utcai kertben Góhér-utca 3 sz. a. ház
900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, agusztus 1-én elfoglalható.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Veszek! Cserélek! Eladok!
Nemes Aranyat,
Porcellánokat, Ezüstöt,
antik Platinát és
Tárgyakat hamis fogakat
Legmagasabb napi áron veszek
Gritsch régiség üzlet Verbóczy-u. 2. Ipar Kamara

Régi porcellánt, képet, hangszert, poharat, kézimunka képet, butort stb veszek.
Meghívásra házhöz és vidékre megyek.
Szepessy Károly
Darabos-utca 38. szám.

Eladó
60 hold szántóföld a Tamási pusztán.
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd Szent Anna-u. 8.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10. szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Izletes
házihoz bentlekezőre és kihordásra szőlő árak mellett kapható. Varga-u. 28.
Kárntos
munkát és javítást vállal Horváth József kárntos. Csabó utca 67. 2870

Butorozott
szobát keres menekült né. gvermekben házt. véselő. ahol főzés lehet. címet kiadóba kérek. 2889

Bárhol hirdetett
olcsó áraknál is **olcsóbbankészítet**
mértután elsóranu finom anyagból úgy cipőt, mint csizmát. A fáradtságot megérdemli és ön meggyőződhetik, ha lemegy **Fabián Testvérek**
cipő- és csizma készítő műhelyében **Rákóczi-utca 71. sz.**

Kiadó
cainosan butorozott két különbeláratu butorozott szoba. előszobával. felül egy ur ember részlete. Cím a kiadóban. 2975

Elcserélem
szoba. konyha. kamara lakásomat hasonló val. Miklós utca 20. 2971

Egy
modern szobás. konv. háslakásomat elcserélném két szobásért nárfizetéssel Cím a kiadóban 2968

Szovári
cserep díszrendű minőség. kisebb, nagyobb mennyiségben kapható Bartha faterlepen. Ispotály ut. 3-b. 2969

Menekült
nő ajánlkozik vidékre. vagy pusztára hozveke tónékn. vagy gyermek mellé Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Kovács Bélámé” címen 2963

Házvetőnének
elmenne jó mezei lenésű ur asszony. első. rendű evakorlattal. Cím a kiadóban 2987

Korpa
tiszta árpa korpa kapható Korona kenyérvárban Bethlen 23. 2973

Mézkeret
lécet és kaptárt készit Bálint József asztalos Csabó utca 67. 2871

Műhímezés
plüssé, guvrné, Péterfia-utca 25 szám készitnek Ivánviné 2823

Halánon
közvetlenül állomásnál 40 hold föld tanva épülettel haszonbérbe kiadó Értekezhetni Geréby telep. Győzev-utca 31 szám. 2972

Kereslet
Arany-ézüstöt. briliánsat. zálogcéduákat vesz. meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 1

Kovács
segéd felvétetik Hadházi ut 11. Magyar 2956

Menekült
özvegy urnó egy butorozatlan szobát keres Közös konyha használattal. Lakbér osezeg magassága nem határoz Közvetitők illé italomban részeseülnek 2953

Butorozott
szobát keres menekült né. gvermekben házt. véselő. ahol főzés lehet. címet kiadóba kérek. 2889

Ápolónők,
konyha és mosóházi leányok, mosó hetesek, a városi kórházba felvétetnek. 2929

Egy
75 munkás cipészecéd állandó új munkára felveszek. bár koszt és kvártély is kaphat — Csankert mellett Geréby telep. Király Ferenc utca 29. 2977

Rác Sándor
Haiduszoboszló lakos a katonai igazolvánvált elhagyta. kéretik a megtaláló postán Széchenyi ut. 10. szám szoláltassa be Molnár Lajosné címére. 2970

Egy
tízves fűszeres detaalista segéd azonnalra felvétetik Petőfi tér 3. 2966

Német
nevelőnő foglalkozást keres egész napra vagy délelőtti és délutáni kózztal Értekezni Simonffy utca 7. házban tennéni 2983

Butorozott
szobát keresek. Cím kiadóban. 2985

Háztartás
minden azában tártas középkoru magános asszony keres gazdaszszonvi állást magános urnál ut. 15-re. Cím a kiadóban 2991

Különbeláratu
butorozott. lehetőleg kétárvas szobát keres hivatalnok testvépár fivőcím vagy közlemben Ajánlatok Korzó Drozériába adandók 2983

Fodrász
segéd kiserítőnek 4 napra felvétetik Nagy Sassa 4. 2978

Jó
munkás csizmadia segédeket elfozadok — Árpádtér 42 Tóth Lajos. 2986

Zsir és méz
nagybani szállítására ajánlatot kér. A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási termelő és értékesítő szövetkezetének debreceni kirendeltsége pénzügyi palota. földszint 13. szám 52

Idősebb
asszony két kis gyermek mellé felvétetik aki a háztartási dolgokat is végzi. Cím a kiadóhivatalban. 40

Szontatás
daika kerestetik ur házhöz. Cím a kiadóhivatalban. 39

Eovszertien
butorozott szobába harmadik lakótárs keres. tetik. Jókai utca 3. sz. 2981

Gyakorlott
cipő és csizma munkás felvétetik Kőlcseu-utca 21. 2982

Szakácsnő
aki a főzés minden ágában jártas és izletesen tud főzni. nagyobb számu ur családhöz felvétetik Csak olyanok jelentkezzenek, akik nem változó természetűek és a jó helyhez ragaszkodnak. állandóan szeretnék egy helyen maradni. Cím a kiadóhivatalban. 41

Csanókeret.
Kínzési utca 55. számu ház vendéglővel együtt eladó. Értekezni ugyan ott. 2983

Ujkalapszaloni!
Divatos kalapok és alkalítások legolcsóbb árban beszerezhetők
Naményi és Kapros
kalapszaloni és nőruha divatterem Miklós-u. 1. em.

Iparom
van pénzés térsnői keresek burzónva és zöld sár cikkek kereskedéséhez Cím a kiadóban 2969

Betárolnó
(esetleg egész napra) könyvvel jelenleg kezzék Laszknál. Szent Anna 32. 2962

Fűszer
kereskedősegéd helvi ismerettel felvétetik — Kupfer Ignác fűszernagykereskedésében Belsőos utca. 2976

Eladás
Takarékúthely
asztal alakú. eladó. — Arany János utca 2 I emelet. 6. 2985

Eladó
Csankert. Magyar-u. 8. sz. ház szőlő és gyümölcsös. Értekezhetni a helyszínen 2913

Eladó
egy kontrafékes. szabadfutó bicikli és egy duplacsövű 12-es kamkaszter vadászfegyver Cím a kiadóhivatalban 50

Eladó
azonnal szabadkőzből. Szoboszló ut 11-a számú lakóház — telekkel. Dr Kálmán Jenő Budapest. Álmássy-tér 3. 48

Eladó
sürgősen vagy kisebb családi házzal elcserélendő. alkalmas gazdaszalkodónak vagy családának. 2974

Farkaskutva
kőlvök ismét eladók Arank László író Haidutetetlen. 51

Elköltözés
miatt eladó. Homokkert. Kálicsa utca 17. számu ház 2965

Biztos
megjelést nyújtó szatós üzlet eladó Cím a kiadóban 2964

Szűrósen
eladó Kar utcán levő két szobás konyhás mellékhelyiségekkel — azonnali beköltözhető családi ház. mely gazdaszalkodónak megfelelő. 22 hold homok föld innyosan elad Értekezni Nagy Sándor Burzondia utca 12. szám 2980

Eladó
kittinó magániano garndura egyesített here. feltővel és szerelőkkel utánvosnap Karacs Imre. Haiduszoboszló. 2900

Egy
ruhazsekmény. egy fallútkor eladó Darabos-utca 23. 2982

Szekér.
10zszerszám. mind jó karban levő. eladó. Darabos utca 53. aító 4. 2988